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Abstract
HISTORICAL AND CULTURAL FRAMEWORK OF UKRAINE: 

METHODICAL APPROACHES TO ITS IDENTIFICATION AND RESEARCH
Polyvach, Katerina

The purpose of this research is to develop methodological approaches to the identification of the 
historical and cultural framework (HCF) of Ukraine, studying its composition and functions. The 
main purpose and functions of the HCF, the composition and elements of its structure, the informa-
tion base and the algorithm for its identification are determined in this research. On the basis of 
the analysis of domestic and foreign experience, a methodical scheme of detection of the HCF of 
Ukraine has been developed. 
Keywords: cultural heritage, framework approach, historical-cultural framework

Необхідність активізації зусиль з охорони та збереження світової 
культурної і природної спадщини задекларована в низці міжнародних 
документів, зокрема у «Порядку денному в галузі сталого розвитку 
на період до 2030 року» це питання виділено в окреме завдання в Цілі 
11. «Забезпечення відкритості, безпеки, життєстійкості й екологічної 
стійкості міст і населених пунктів» (the 2030 Agenda for Sustainable 
Development 2015). Вагомим внеском у реалізацію «Порядку денно-
го», його адаптацію до місцевих умов має стати «Нова програма роз-
витку міст», прийнята на Конференції ООН із житла та сталого місь-
кого розвитку (Хабітат-III). Програмою відзначається необхідність 
надання підтримки ефективному використанню культурної спадщи-
ни (КС) в інтересах сталого міського розвитку, зокрема включення 
цих питань як однієї з пріоритетних складових планів і стратегій роз-
витку міст, у процес впровадження інструментів планування і їх за-
хист від можливих руйнівних наслідків міського розвитку тощо (New 
Urban Agenda 2016).

Територіальні аспекти охорони, збереження та використання 
(КС) в процесі просторового планування, порушувалися і в багатьох 
раніше ухвалених міжнародних документах, зокрема у Міжнародній 
хартії про охорону історичних міст (Вашингтонська хартія 1987), 
«Керівних принципах сталого просторового розвитку Європи», за-



186

Міжнародна наукова географічна конференція

Поливач К. А.

тверджених на 12-й Сесії Європейської конференції міністрів, від-
повідальних за регіональне планування (СЕМАТ) (Guiding Principles 
2000) тощо.

Важливу роль у виконанні цілей та завдань, визначених міжна-
родною спільнотою, має відігравати географія, оскільки аналіз про-
сторової організації об’єктів КС, дослідження їх розміщення на тери-
торії та встановлення взаємозв’язків між ними займає особливе місце 
серед методологічних підходів, якими вона оперує.

Одним з очікуваних результатів такого розгляду має стати вияв-
лення історико-культурного каркасу (ІКК) території різного ієрархіч-
ного рівня (каркас, від франц. carcasse, від італ. carcassa – кістяк, осно-
ва), під яким розуміється система (сукупність) найбільш важливих 
або цінних елементів КС (центрів, вузлів, ареалів), що знаходиться 
у взаємозв’язку й взаємозумовленості з компонентами природного та 
опорного каркасів та забезпечує збереження значних об’єктів і явищ 
людської історії й культури.

В Україні питання збереження КС набувають значної гостроти в 
умовах потужного зростання будівельної індустрії в містах, що при-
звело до руйнування як окремих об’єктів КС, так і історико-архітек-
турного та ландшафтного міського середовища більшості історичних 
поселень країни, стан яких оцінюється як близький до критичного.

На основі проведеного аналізу вітчизняного і зарубіжного до-
свіду (Поливач 2019) нами було розроблено таку методичну схему ви-
явлення ІКК України, яка складається з кількох етапів: 

1. Формулювання визначення, цілей та завдань виявлення ІКК. 
2. Встановлення елементів функціонально-компонентної структу-

ри ІКК та формування відповідної  геоінформаційної системи бази даних. 
3. Алгоритм виявлення ІКК. 
4. Значення та напрямки практичного застосування результа-

тів виявлення ІКК України.

Етап 1. Формулювання визначення, цілей та завдань виявлення 
історико-культурного каркасу

1.1 Визначення історико-культурного каркасу – генералізоване 
просторове поєднання ареалів, центрів і ліній із компонентів культур-
ної спадщини всесвітнього, національного та місцевого значення, в 
основу якого покладено мережі історико-культурних територій, які 
утворюють просторово єдину систему, що адекватно відображає гео-
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графічні особливості країни та окремих регіонів у контексті їхньої іс-
торико-культурної цінності, своєрідності, значення та рівня концен-
трації історико-культурного потенціалу, перебуває у взаємозв’язку й 
взаємозумовленості з компонентами природного та опорного каркасів 
та забезпечує збереження значних об’єктів і явищ людської історії й 
культури (Поливач 2012, с. 35). 

1.2 Завдання виявлення історико-культурного каркасу:
 − виконати комплексний просторовий аналіз розподілу КС на 

території країни, визначити ієрархію та місце кожного населе-
ного міста з цінною КС і найцінніші території її концентрації;

 − сформулювати цілісну оцінку КС країни з урахуванням розподі-
лу та оцінки історико-культурного потенціалу населених місць;

 − встановити закономірності формування КС, виявити існуючі 
проблеми та обґрунтувати шляхи ефективної охорони, збере-
ження та оптимального використання історико-культурного 
потенціалу території;

 − сприяти впровадженню концепції ІКК як однієї з дієвих за-
сад стратегічного та просторового планування. 

Етап 2. Встановлення елементів функціонально-компонентної 
структури історико-культурного каркасу та формування відповідної  
геоінформаційної системи бази даних 

2.1 У якості складових елементів функціонально-компонент-
ної структури історико-культурного каркасу ми виділяємо: нерухомі 
об’єкти КС; історичні населені місця; історико-культурні заповідни-
ки, музеї-заповідники; релігійні центри (місця паломництва); центри 
та місця побутування народного мистецтва, художніх ремесел і про-
мислів; етнографічні об’єкти; пам’ятки садово-паркового мистецтва 
та дендрологічні парки; музеї тощо.

2.2 Формування геоінформаційної бази даних об’єктів культур-
ної спадщини

В Україні з метою обліку об’єктів матеріальної та духовної куль-
тури виняткової історичної, художньої, наукової чи іншої культурної 
цінності запроваджено Державний реєстр нерухомих пам’яток Укра-
їни (2000), Державний реєстр національного культурного надбання 
(1992) та інші. Наповнення та ведення цих державних інформаційних 
систем виконується або вкрай повільно або не здійснюється взагалі. 
Як наслідок – відсутність повної інформаційної картини щодо обсягів 
та стану КС країни загалом та її регіонів, що доповнюється відсут-
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ністю візуалізації топографічного розташування об’єктів КС. Це не 
тільки не сприяє розробленню та реалізації державної стратегії в цій 
сфері та прийняттю відповідних ефективних управлінських рішень на 
різних рівнях, але стає перешкодою на шляху застосовування сучас-
них наукових підходів та технологій для їх розроблення.

Тільки у 2017 році Міністерству культури України вдалося від-
новити наповнення Державного реєстру нерухомих пам’яток. У 2019 
р. був започаткований пілотний проект – Електронний облік об'єктів 
культурної спадщини "Державний реєстр нерухомих пам'яток Украї-
ни". Реалізація проекту здійснюється на базі Вінницької області від-
повідно до розпорядження Кабінету Міністрів України від 22.05.2019 
р. № 374-р «Про реалізацію пілотного проекту впровадження елек-
тронного обліку об’єктів культурної спадщини» з метою практичного 
напрацювання необхідних та важливих аспектів наповнення та функ-
ціонування електронної платформи з наступним впровадженням його 
на загальнонаціональному рівні. 

В Інституті географії НАНУ в рамках розроблення тематичного 
атласу «Населення України та його природна і культурна спадщина» 
формується геоінформаційна база даних, в якій складові елементи 
ІКК представлені відповідними тематичними шарами (Руденко–По-
ливач 2018). Створення такої бази даних і застосування відповідного 
апарату геоінформаційних технологій забезпечить можливість систе-
матизувати великий обсяг інформації й оперативно виконати просто-
ровий аналіз об’єктів та територій КС на різних ієрархічних рівнях. 

Етап 3. Алгоритм виявлення історико-культурного каркасу 
3.1 Оцінювання історико-культурного потенціалу населених 

пунктів країни 
Методика оцінювання розглянута в попередніх дослідженнях та 

реалізується шляхом таких наступних послідовних кроків:
 − формулювання критеріїв та визначення показників оціню-

вання згідно з метою дослідження; оцінювання за кількісни-
ми показниками просторового аналізу розміщення об’єктів 
КС з урахуванням їх значимості; 

 − оцінювання за показниками різноманітності та атрактивнос-
ті об’єктів КС; 

 − отримання інтегральних оцінок і розрахунок рейтингу насе-
лених пунктів за визначеними групами показників; 
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 − порівняння населених місць шляхом ранжування (розподілу 
за місцями або рейтингом) та виявлення найбільш значущих 
з огляду на історико-культурний потенціал спадщини (Поли-
вач 2012, с. 63).

При виявленні ІКК країни передбачається розгляд здебільшого 
об’єктів КС всесвітнього та національного значення як таких, що зу-
мовлюють переважний вплив на історичний та просторовий розвиток 
всієї території. При виявленні ІКК окремих регіонів до розгляду необ-
хідно долучати об’єкти КС місцевого значення. 

3.2. Виявлення елементів територіальної структури
У дослідженні запропоновано таку класифікацію елементів те-

риторіальної структури ІКК: 
історико-культурні центри – населені пункти з високою кон-

центрацією об’єктів КС, які розрізняються за видами КС, їх кількіс-
тю, значимістю, різноманітністю та атрактивністю, за поєднанням 
цих складових поділяються на центри національного, регіонального 
та місцевого значення;

історико-культурні ареали – території дисперсного розміщення 
великої кількості окремих видів КС та їх поєднань

лінійні компоненти ІКК (зв’язки) – автомобільні дороги загаль-
ного користування державного значення (міжнародні, національні та 
регіональні), залізниці та водні шляхи, що з’єднують центри ІКК. Лі-
нійні компоненти поділяються за рангом, який визначається за кіль-
кістю центрів, що з’єднуються одним зв’язком, та історико-культур-
ною значимістю цих центрів.

Етап 4. Значення та напрямки практичного застосування резуль-
татів виявлення історико-культурного каркасу України

Результатом виявлення ІКК країни має бути його картографічна 
фіксація у складі атласу «Населення України та його природна і куль-
турна спадщина», як це і передбачено попередніми дослідженнями 
Інституту географії (Руденко–Поливач 2011).

Широке практичне значення запропонованого підходу полягає в 
тому, що його застосування сприятиме:

 − підвищенню ефективності використання КС території за ра-
хунок інтегральної оцінки її потенціалу;

 − децентралізації туристської діяльності в Україні – при збе-
реженні домінування традиційних історико-культурних цен-
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трів більш повніше та ефективніше використання історико-
культурного потенціалу інших населених пунктів та районів;

 − відбору пріоритетних регіонів, адміністративних районів, міст 
та сіл для забезпечення умов їхнього прискореного розвитку як 
територій спеціалізації на використанні культурної спадщини; 

 − обґрунтуванню управлінських рішень щодо удосконалення 
територіальної організації туристської, екскурсійної, музей-
ної діяльності на території країни, плануванню туристських 
та екскурсійних маршрутів, визначенню потреб в об’єктах 
туристської, соціально-культурної, транспортної інфраструк-
тури тощо; 

 − розвитку системного картографування для наочного моніто-
рингу територіального розподілу, диспропорцій розміщення 
об’єктів КС та інтегрального оцінювання її потенціалу з ви-
користанням каркасного підходу на регіональному рівні.

Висновки та напрями подальших досліджень
Історико-культурний каркас є важливою характеристикою те-

риторії, а його конструкція відіграє визначальну роль в ефективному 
використанні існуючого історико-культурного потенціалу, тому вияв-
лення такого каркасу та розроблення за його результатами положень 
щодо збереження та використання КС може розглядатися як важливий 
інструмент стратегічного та просторового планування та невід’ємна 
складова відповідних стратегій та схем планування. 

Виявлення та використання ІКК території як одного з перспектив-
них методів суспільно-географічного дослідження, засобу наукового 
аналізу та обґрунтування просторово-планувальних, господарських та 
пам’яткоохоронних управлінських рішень вкрай важливе для географії 
на сучасному етапі розвитку її конструктивної та прикладної функції.

Представлений методичний підхід до виявлення ІКК України 
потребує практичного впровадження, що на сьогодні стримується від-
сутністю в повному обсязі геоінформаційної бази даних КС. 

Перспективні  напрями подальшого опрацьовування та вдоско-
налення каркасного підходу для цілей охорони, збереження та вико-
ристання КС, на нашу думку, полягають у наступному:

 − практичному застосуванні розробленого методичного підхо-
ду до загальнодержавних та регіональних досліджень і про-
ектних розробок під час оцінювання КС регіонів України, 
окремих областей, адміністративних районів та міст;
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 − розробленні та впровадженні практичних рекомендацій з на-
рощування та розвитку елементів ІКК шляхом включення 
до Списку історичних населених місць нових міст, селищ та 
сіл зі значним історико-культурним потенціалом, створенні 
нових історико-культурних заповідників національного та 
місцевого значення, реалізації законодавчих та нормативно-
правових положень про охоронювані археологічні території 
та заповідні території тощо.

Індикатором сталого розвитку ІКК може бути показник збіль-
шення частки історико-культурних територій у загальній площі тери-
торії країни, який, на думку провідних міжнародних фахівців, у пер-
спективі повинен становити не менше ніж 3%.
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